

В Диссертационный совет
Д. 209.001.04 (политические науки)
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая
академия МИД Российской
Федерации»

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Меликяна Геворка Гамлетовича
на тему «Политика ОДКБ и НАТО в субрегионе Южного Кавказа»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития

Тема диссертационного исследования Меликяна Геворка Гамлетовича чрезвычайно актуальна. Геополитическое значение субрегиона Южного Кавказа трудно переоценить. Это один из центров переплетения интересов как региональных, так и глобальных политических акторов. В связи с этим политика таких военно-политических объединений как НАТО и ОДКБ на Южном Кавказе в настоящее время представляет собой весьма значимый элемент международной политической повестки, который требует всестороннего анализа и изучения.

Диссертационное исследование Г.Г. Меликяна логично структурировано и состоит из введения, двух глав, шести разделов, заключения, библиографии.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, приводятся источниковая база исследования и степень научной разработанности выбранной темы, формулируется рабочая гипотеза, определяются объект, предмет, цель и задачи исследования, обосновывается научная новизна, раскрывается теоретико-методологическая база, указывается практическая значимость работы, перечисляются основные положения, выносимые на защиту.

Постановка проблемы, цели и задач исследования убедительно обоснованы автором и свидетельствуют об актуальности и новизне предпринятого диссертантом исследования.

Диссертация Г.Г. Меликяна выполнена на основе информативного комплекса исторических источников, включающего правовые акты и программные документы, отражающие политику государств Южного Кавказа и России в области обеспечения стабильности и безопасности в регионе, документы ООН, ОДКБ, НАТО и других международных организаций, публицистические и мемуарные источники, статистические материалы. Полнота и разнообразие источниковой базы работы убедительно подтверждают положения и выводы рецензируемой диссертации.

Исследование Г.Г. Меликяна характеризуется фундированностью, которая обусловлена привлечением широкого круга научных публикаций по проблемам мировой политики, включая как классические труды Дж. Ная, Дж. Мершаймера и др., так и новейшие работы в области геополитики и теории международных отношений. Рецензируемая диссертация подготовлена, в русле концепции политического реализма, с использованием институционального, системного и функционального подходов, что соответствует задачам современного политологического исследования.

В первой главе рецензируемой диссертации «Фактор военно-политических альянсов в мировой и региональной политике» автор исследует теоретико-методологические основы международных военных и политических аспектов региональной безопасности на Южном Кавказе. Г.Г. Меликян последовательно рассматривает процессы происхождения и институционализации военно-политических альянсов на примере НАТО и ОДКБ, а также функционирование указанных военно-политических объединений в контексте различных систем международных отношений.

Автор уделяет особое внимание понятию «безопасность». Г.Г. Меликян вполне справедливо отмечает, что Армения, Грузия и Азербайджан по-разному определяют указанное понятие на концептуальном уровне и